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En la República de Colombia, el día de hoy jueves 
9 de septiembre de 2021 abriendo el registro a las 
8:06 a. m., e iniciando a las 8:22 a. m., atendiendo 
la convocatoria a sesión mixta - virtual o remota 
y presencial, a través de la plataforma Google 
Meet, se reunieron los honorables Representantes 
que adelante se indican, con el fin de sesionar de 
conformidad con el mandato legal, coordinada 
desde el Salón Elíptico del Capitolio Nacional por 
la Secretaría General de la Corporación.

El señor Presidente de la Corporación, dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida, con el siguiente resultado:

A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2021 - 20 de junio de 2022

Acta de Plenaria número 264 de la sesión mixta virtual y presencial 
del día jueves 9 de septiembre de 2021.

Presidencia de los honorables Representantes, Jénnifer Kristín Arias Falla,  
Carlos Adolfo Ardila Espinosa y Luis Alberto Albán Urbano.
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Incapacidades de los Representantes 

Juan David Vélez Trujillo 
Los documentos originales de las incapacidades reposan en la Subsecretaria General de la 
honorable Cámara de Representantes. 
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Incapacidades de los Representantes
Juan David Vélez Trujillo
Los documentos originales de las incapacidades 

reposan en la Subsecretaria General de la honorable 
Cámara de Representantes.

 
 

Excusas de los Representantes 
Nilton Córdoba Manyoma 
Jaime Felipe Lozada Polanco 
Los documentos originales de las incapacidades reposan en la Subsecretaria General de la 
honorable Cámara de Representantes. 
 

Excusas de los Representantes
Nilton Córdoba Manyoma
Jaime Felipe Lozada Polanco
Los documentos originales de las incapacidades 

reposan en la Subsecretaria General de la honorable 
Cámara de Representantes.

 
 

 
La Secretaría General informa que hay quórum 

decisorio. 
La Presidencia ordena a la Secretaría General dar 

lectura al Orden del Día. 
La Secretaría General procede de conformidad.

ORDEN DEL DÍA
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO

CÁMARA DE REPRESENTANTES

LEGISLATURA 2021-2022

Del 20 de julio de 2021 al 20 de junio de 2022

(Primer Periodo de sesiones 20 de julio  
al 16 de diciembre de 2021)

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78  
y 79 Ley 5ª de 1992

SESIÓN PLENARIA

ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día jueves 09  
de septiembre de 2021

Hora: 8:00 a. m.

“Para esta sesión se contará con la presencia 
de los delegados de todos los partidos y/o 
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movimientos políticos en el Salón Elíptico y los 
demás representantes a la Cámara por la plataforma 
Meet”i1

I

Llamado a lista y verificación del quórum

II

Himno Nacional de la República de Colombia

III

Informe de Conciliación

Proyecto de ley número 027 de 2021 Cámara, 046 
de 2021 Senado, por medio del cual se expide la ley 
de inversión social y se dictan otras disposiciones.

Publicado en la Gaceta del Congreso número 
1188 de 2021.

Conciliadores: Representantes John Jairo Roldán 
Avendaño, Óscar Darío Pérez Pineda, Wílmer 
Ramiro Carrillo Mendoza.

Anuncio: septiembre 08 de 2021.

IV

Anuncio de proyectos

(Artículo 8° Acto Legislativo 1º de julio 3 de 2003)

V

Negocios sustanciados por la Presidencia

VI

Lo que propongan los honorables 
Representantes

La Presidenta,

JÉNNIFER KRISTÍN ARIAS FALLA

El Primer Vicepresidente,

CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA

El Segundo Vicepresidente,

LUIS ALBERTO ALBÁN URBANO

El Secretario General,

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

Notas:

El correspondiente ID para ingresar a la sesión 
plenaria se remitirá al correo institucional de cada 
Representante a la Cámara.

i  Con fundamento en la Resolución número 0777 del 2020 
del 6 de abril de 2020, expedida por la Mesa Directiva 
de la Corporación, adicionada por la Resolución número. 
1125 del 17 de julio de 2020.

Los correos disponibles para el trámite 
Legislativo son los siguientes:

• Para proposiciones referentes a los proyec-
tos de ley y/o actos legislativos: proposicio-
nes.plenariasvirtuales@camara.gov.co

• Para impedimentos a los proyectos de ley y/o 
actos legislativos:

subsecretaria@camara.gov.co

• Para proposiciones de debates de control 
político y constancias:

subsecretaria@camara.gov.co

Intervención honorable Representante Édgar 
Alfonso Gómez Román:

Secretario le agradezco si hace mi registro 
manual Édgar Gómez, por favor.

Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Siendo las 8:06 de la mañana se abre el 
registro, queda registrado el doctor Édgar Gómez, 
el Representante Jhon Arley Murillo, doctora 
Katherine Miranda, el doctor Óscar Tulio Lizcano 
desde el recinto.

Intervención honorable Representante Rubén 
Darío Molano Piñeros:

Secretario, puede registrar a Rubén Darío 
Molano.

Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Queda registrado el doctor Rubén Darío Molano 
y me disculpa el anterior Representante no alcancé 
a escuchar.

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Racero.

Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Doctor David Racero queda registrado también.

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Gracias.

Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Perfecto doctor.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León:

Doctor Camilo, Buenaventura León presente.

Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Con mucho gusto mi doctor Buenaventura, queda 
registrado.
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Intervención honorable Representante José 
Vicente Carreño Castro:

Registrado en la plataforma Carreño.
Asistente de leyes de la Secretaría General, 

Camilo Ernesto Romero Galván:
El doctor José Vicente Carreño queda registrado, 

el doctor Jaime Yepes queda registrado.
Intervención honorable Representante Óscar 

Hernán Sánchez León
Óscar Sánchez.
Asistente de leyes de la Secretaría General, 

Camilo Ernesto Romero Galván:
El doctor Óscar Sánchez.
Intervención honorable Representante Jorge 

Alberto Gómez Gallego:
Jorge Gómez, por favor registrarme, presente.
Asistente de leyes de la Secretaría General, 

Camilo Ernesto Romero Galván:
El Representante Jorge Gómez queda registrado 

también.
Intervención honorable Representante Héctor 

Ángel Ortiz Núñez:
Héctor Ángel Ortiz, buenos días. Para registrar 

por favor.
Asistente de leyes de la Secretaría General, 

Camilo Ernesto Romero Galván:
Buenos días Representante Héctor Ángel Ortiz, 

queda registrado.
Intervención honorable Representante José 

Eliécer Salazar López:
Eliécer Salazar para registrarme Secretario, 

hágame el favor.
Asistente de leyes de la Secretaría General, 

Camilo Ernesto Romero Galván:
El doctor Eliécer Salazar queda registrado.
Intervención honorable Representante José 

Eliécer Salazar López:
Gracias. 
Intervención honorable Representante César 

Augusto Pachón Achury:
Buenos días a todos, buenos días Secretario. Para 

registrarme es tan amable, César Pachón, muchas 
gracias.

Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Representante César Pachón queda registrado.
Intervención honorable Representante Luis 

Fernando Gómez Betancourt:
Buenos días para todos, Fernando Gómez 

Betancourt presente.

Intervención honorable Representante 
Hernán Humberto Garzón Rodríguez:

Hernán Garzón presente.

Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

El doctor Hernán Garzón presente, queda 
registrado.

Intervención honorable Representante 
Hernán Humberto Garzón Rodríguez:

Muchas gracias.

Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Con gusto Representante.

Intervención honorable Representante 
Gustavo Londoño García:

Buenos días, yo me inscribí por la plataforma, 
asistencia de Gustavo Londoño.

Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Queda registrado el doctor Gustavo Londoño.

Intervención honorable Representante Óscar 
Darío Pérez Pineda:

Óscar Darío también, por plataforma se inscribió, 
Óscar Darío Pérez.

Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Con mucho gusto doctor Óscar Darío Pérez, 
queda registrado.

Intervención honorable Representante Óscar 
Darío Pérez Pineda:

Eso está bien.

Intervención honorable Representante 
Anatolio Hernández Rosales:

Doctor buenos días, Anatolio me verifica por 
favor si quede registrado en plataforma.

Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Doctor Anatolio Hernández queda registrado.

Intervención honorable Representante 
Adriana Gómez Millán:

Buenos días, Adriana Gómez presente.

Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

La doctora Adriana Gómez también queda 
registrada.

Intervención honorable Representante 
Adriana Gómez Millán:

Gracias Camilo.
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Asistente de leyes de la Secretaría General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Buenos días doctor Fernando, queda registrado el 
doctor Fernando Gómez.

Intervención honorable Representante Luis 
Fernando Gómez Betancourt:

Gracias, Dios lo bendiga.
Asistente de leyes de la Secretaría General, 

Camilo Ernesto Romero Galván:
Gracias.
Intervención honorable Representante 

Hernán Gustavo Estupiñán Calvache:
Buenos días señor Secretario, Gustavo Estupiñán 

presente, por favor me registra, gracias.
Asistente de leyes de la Secretaría General, 

Camilo Ernesto Romero Galván:
Buenos días doctor Gustavo, queda registrado el 

doctor Gustavo Estupiñán.
Intervención honorable Representante 

Hernán Gustavo Estupiñán Calvache:
Gracias, muy amable.
Asistente de leyes de la Secretaría General, 

Camilo Ernesto Romero Galván:
Con gusto doctor. 
Dirección de Presidencia Jennifer Kristín 

Arias Falla:
Señor Secretario, vamos a hacer verificación del 

quórum por favor y leemos el Orden del Día para 
someterlo a consideración.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señora Presidenta, existe quórum decisorio, 94 
Representantes en plataforma, 24 se han registrado 
manualmente, para un total de 118 Representantes, 
existiendo repito, quórum decisorio.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Secretario por favor registrarme de manera 
manual, Juan Carlos Lozada. No me deja registrar 
la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Juan Carlos Lozada queda registrado 
manualmente, se abre la sesión de manera formal 
siendo las 8:22 a. m. del día 9 de septiembre de 
2021, con el siguiente Orden del Día.

1. Llamado a lista y verificación del quórum 
primero,

2. Himno Nacional de la República de 
Colombia

3. Informe de conciliación sobre el Proyecto 
de ley número 027 2021 Cámara, 047 de 

2021 Senado, por medio del cual se expide 
la Ley de Inversión Social y se dictan otras 
disposiciones.

4. Anuncio de proyectos.
5. Negocios sustanciados por la presidencia.
6. Lo que propongan los honorables 

Representantes. Presidente Jennifer 
Kristín Arias Falla, Primer Vicepresidente 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa, Segundo 
Vicepresidente Luis Alberto Albán y la 
Secretaría General.

Señora Presidenta ha sido leído el Orden del Día 
para la sesión ordinaria del día 9 de septiembre de 
2021.

Dirección de Presidencia Jennifer Kristín 
Arias Falla:

Gracias señor Secretario, se abre la discusión del 
Orden del Día anuncio que se va a cerrar, se cierra 
¿aprueba esta plenaria el Orden del Día?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidenta a la Plenaria, sí aprueban 
el Orden del Día leído propuesto por la Mesa 
Directiva. Si alguien va a votar de manera negativa 
por favor lo informa a la Plenaria.

En este momento ha sido aprobado señora 
Presidenta el Orden del Día por unanimidad.

Dirección de Presidencia Jénnifer Kristín 
Arias Falla:

Siguiente punto en el Orden del Día Señor 
Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siguiente punto. Himno Nacional de la República 
de Colombia, nos ponemos de pie para entonar y 
cantar nuestro Himno Nacional.

HIMNO NACIONAL
Dirección de Presidencia Jennifer Kristín 

Arias Falla:
Siguiente punto en el Orden del Día Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Siguiente punto. Informe de conciliación al 

Proyecto de ley número 027 de 2021 Cámara, 046 
de 2021 Senado, por medio del cual se expide la Ley 
de Inversión Social y se dictan otras disposiciones, 
publicado en la Gaceta del Congreso número 1188 
de 2021.

Conciliadores: John Jairo Roldán Avendaño, 
Óscar Darío Pérez, Wílmer Ramiro Carrillo 
Mendoza. Se anunció este Proyecto para esta sesión 
en septiembre 8 de 2021.

La conciliación dice así;
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Honorables Congresistas, Juan Diego Gómez 
Jiménez, Presidente Senado la República, 
Jennifer Kristín Arias Falla Presidente Cámara de 
Representantes, informe de conciliación al Proyecto 
de ley número 027 2021 Cámara y 046 2021 Senado, 
por medio del cual se expide la Ley de Inversión 
Social y se dictan otras disposiciones.

Dice, en atención a lo dispuesto en el artículo 161 
de la Constitución Política, los artículos 186, 187 y 188 
de la Ley 5ª de 1992 y la honrosa designación que nos 
hizo la Mesa Directiva de ambas células legislativas. 
Como integrantes de la Comisión Accidental de 
Conciliación, de manera atenta nos permitimos rendir 
informe de conciliación sobre el Proyecto de ley de la 
referencia bajo los siguientes términos.

Para cumplir con nuestro cometido procedimos 
a revisar un estudio comparativo de los textos 
aprobados en las respectivas Cámaras, con el 
fin de analizar su contenido y encontrar las 
discrepancias entre los dos textos a partir de lo cual 
proponemos un texto que supera las divergencias 
entre las dos corporaciones, el Proyecto de ley 
número 027 de 2021 Cámara y 46 de 2021 
Senado, por medio del cual se expide la Ley de 
Inversión Social y se dictan otras disposiciones, 
presentó modificaciones a lo largo de su trámite 
legislativo, razón por la cual el texto aprobado 
en la Plenaria del Senado de la República difiere 
del texto aprobado en la Plenaria a la Cámara de 
Representantes. Teniendo en cuenta lo anterior, se 
hace necesario su conciliación a fin de que, una 
vez se surta el trámite de discusión y votación 
del presente informe, se proceda a sanción 
Presidencial y se convierta en ley de la República.

Para facilitar la discusión, a continuación, se 
presenta un cuadro comparativo de los textos 
aprobados de manera diferente por las respectivas 
Plenarias, subrayando las diferencias que existen 
entre estos e indicando el texto que se propone 
adoptar. Este texto comparativo y la conciliación, fue 
publicada en la Gaceta del Congreso número 1188 de 
2021, por ejemplo se acoge en el artículo octavo, se 
acoge el texto del Senado y en el artículo tercero, el 
texto fue aprobado de manera idéntica, en el artículo 
34, en el artículo 48 se acoge el texto de Senado, en el 
artículo nuevo, uno de los artículos nuevos se acoge, 
el primero de ellos se acoge el texto de Cámara, 
sobre los deudores de multa por infracciones a las 
normas de tránsito, en el artículo 48 se acoge el texto 
de Senado, sobre un artículo nuevo de una adición 
sobre el parágrafo sexto al artículo 32 se acoge el 
texto de Cámara, sobre un artículo nuevo, sobre 
el Impuesto Nacional al Carbono se acoge el texto 
de Senado, sobre un artículo nuevo sobre límites 
para el uso de los recursos del Sistema General de 
Regalías se acoge el texto de Senado y termina, 
dadas las anteriores consideraciones los suscritos nos 
permitimos proponer ante la Plenaria del Senado de 
la República y la Cámara de Representantes el texto 

conciliado del Proyecto de ley número 027 de 2021 
Cámara, 46-2021 Senado, por medio de la cual se 
expide la Ley de Inversión Social y se dictan otras 
disposiciones, que a continuación se transcribe, y 
transcribe en el texto conciliado en su integridad que 
ya fue publicado, repito en la Gaceta del Congreso 
1188 de 2021, firman en Cámara los señores 
Representantes: Óscar Darío Pérez Pineda, Wílmer 
Carrillo Mendoza, Roldán Avendaño John Jairo y en 
el Senado: Gómez Jiménez Juan Diego, Barguil Assis 
David, Araújo Rumié Fernando Nicolás.

Señora Presidenta, ha sido leído el informe de 
conciliación, repito, por cuarta vez ha sido publicado 
en la Gaceta del Congreso número 1188 de 2021 en 
su totalidad.

Dirección de Presidencia Jénnifer Kristín 
Arias Falla:

Gracias señor Secretario, vamos entonces a darle 
el uso de la palabra al Representante John Jairo 
Roldán, quién va a explicar la conciliación que se 
encuentra más de manera virtual, no sin antes saludar 
de manera solidaria a nuestro compañero Carlos 
Alejandro Chacón, que tuvo ayer un inconveniente, 
que gracias a Dios está bien y todas sus personas y 
sus acompañantes.

Representante John Jairo tiene el uso de la 
palabra, ¿cuánto tiempo necesita para explicar su 
conciliación?

Intervención honorable Representante John 
Jairo Roldán Avendaño:

Presidenta, 5 minutos está bien señora Presidenta.
Dirección de Presidencia Jennifer Kristín 

Arias Falla:
¿Cuánto perdón? es que se le escuchó como con 

eco.
Intervención honorable Representante John 

Jairo Roldán Avendaño:
5 minutos.
Dirección de Presidencia Jennifer Kristín 

Arias Falla:
Perfecto, tiene 5 minutos Representante.
Intervención honorable Representante John 

Jairo Roldán Avendaño:
Gracias, perdóneme Presidenta.
Dirección de Presidencia Jennifer Kristín 

Arias Falla:
Representante Roldán.
Intervención honorable Representante John 

Jairo Roldán Avendaño:
Presidenta.
Dirección de Presidencia Jennifer Kristín 

Arias Falla:
Ya.
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Intervención honorable Representante John 
Jairo Roldán Avendaño:

Ya, muchas gracias, es que tenía aquí un 
problemita técnico, Presidenta muy buenos días para 
usted, para la Mesa Directiva, todos los compañeros 
de la Cámara de Representantes, básicamente la 
explicación Señora Presidenta, la explicación que 
acaba de dar el señor Secretario General de la 
Cámara, esta conciliación se hizo en el día de ayer por 
el Senado de la República, estuvo el Presidente del 
Congreso el doctor Juan Diego Gómez, el Senador 
Fernando Araujo, el Senador David Barguil y por la 
Cámara de Representantes estuvo el Representante 
Wílmer Carrillo, el Representante Óscar Darío Pérez 
y quién les habla John Jairo Roldán.

Básicamente señora Presidenta, está conciliación 
se presenta debido a que básicamente en tres 
artículos de la ponencia original y artículos nuevos, 
dos artículos nuevos que se presentaron en Cámara 
de Representantes y dos artículos nuevos que se 
presentaron en el Senado de la República, que paso 
a explicar muy levemente señora Presidenta.

El artículo 8°, el artículo que tiene que ver con 
la enajenación de activos de la sociedad de activos 
especiales, el Senado eliminó el parágrafo número 
8, el parágrafo número 8 lo eliminó el Senado que 
lo había aprobado la Cámara de Representantes y 
en la conciliación se estuvo de acuerdo en esta 
eliminación, entonces por lo tanto, el artículo 8 del 
Proyecto de Ley discutido en Cámara y Senado queda 
tal cual se aprobó en el Senado de la República, ese 
es el primer artículo señora Presidenta.

El artículo 28, que es el apoyo a los sistemas de 
transporte masivo, en el Senado de la República, 
en la Cámara de Representantes se aprobó con 
una explicación del monto que se establece en 
esta adición presupuestal de 1 billón de pesos, 
para financiar el déficit que tienen los sistemas de 
transporte masivo, este parágrafo que se aprobó 
en la Cámara de Representantes que fue una, una 
de acuerdo con el Ministerio de Hacienda, no se 
aprobó en el Senado de la República, entonces el 
artículo 28 queda tal cual se aprobó en la Cámara de 
Representantes.

El artículo 48 que contempla las multas de 
tránsito, el artículo 48 queda aprobado tal cual se 
aprobó en el Senado, que es un artículo que tiene 
más, es más importante y más beneficioso para los 
infractores en esta época de pandemia que lo que se 
aprobó en la Cámara Representantes, entonces por 
lo tanto, el artículo 48 queda tal cual se aprobó en el 
Senado de la República.

Y hay un artículo muy importante señora 
Presidenta, compañeros de la Cámara, el artículo 33 
que tenía que ver con los temas de la excursión de 
obras a través de Findeter, ese artículo se eliminó 
tanto en Cámara como en Senado, entonces este 
artículo desaparece, este artículo desaparece, ya está 

reenumerado en la ponencia que se somete aquí a 
consideración.

Y los 2 artículos, los 4 artículos nuevos señora 
Presidenta, 2 artículos aprobados en Cámara y 
2 artículos aprobados en Senado, los 2 artículos 
aprobados en Cámara son el artículo de motos, 
que hace referencia a las multas de tránsito por 
conductores de motocicletas, ese artículo se aprobó 
en Cámara, que fue una iniciativa de Alejandro 
Carlos Chacón y otros Congresistas, no se había 
aprobado en Senado. Entonces queda como artículo 
nuevo aprobado en Cámara.

El artículo, el otro artículo nuevo que tiene que 
ver con la modificación del artículo 32 del Estatuto 
Tributario, donde hablaba del tratamiento tributario 
de las APP, donde no tenían un tiempo definido o se 
decía que era el plazo de la concesión y acá se regula 
que debe ser 10 años, esta fue una proposición 
del Vicepresidente de la Cámara Carlos Ardila, 
aprobado en Cámara, no aprobado en Senado, 
entonces queda como artículo nuevo. Y los dos 
artículos nuevos aprobados en Senado, uno tiene 
que ver con el impuesto al carbono, una destinación 
para municipios, que se podrá destinar en municipio 
PDET a través del Misterio de Medio Ambiente, 
perdón.

Y el otro artículo nuevo fue, los excedentes que 
hay en el OCAD Paz, se digamos, se le da libertad 
a esos excedentes del OCAD Paz para que entren 
a la bolsa del OCAD Paz, lo que es la vigencia 
2021-2022, el resto del articulado Señora Presidenta 
queda tal cual, tal cual se aprobó pues se aprobó 
idénticamente tanto en Senado como en Cámara, 
entonces resume.

El artículo 8° queda como se aprobó en Senado, 
el artículo 28 queda como se aprobó en Cámara, el 
artículo 48 como se aprobó en Senado, 2 artículos 
nuevos de Cámara que no se habían debatido, ni 
aprobado en Senado, el artículo nuevo que tienen 
que ver con las infracciones de conductores de 
motocicletas y que tiene que ver con la vigencia del 
tema tributario de las asociaciones público privadas, 
con una duración de 10 años, no duración de la obra, 
como estaba en el en el artículo 32, sino de 10 años.

Y el tema de los 2 artículos nuevos aprobados en 
Senado de la República que no fueron aprobados, 
ni discutidos en Cámara, el tema del impuesto al 
carbono con una destinación a través del Ministerio 
de Medio Ambiente y los excedentes, el 10% de 
los excedentes del OCAD Paz, para la reactivación 
económica en la bolsa de OCAD Paz en el 2021-
2022.

Esto es señora Presidenta a groso modo, solo 
3 artículos, 3 artículos de 61 artículos que fueron 
tocados, el artículo 33 que se eliminó tanto en 
Senado como en cámara y 4 artículos nuevos, 2 
aprobados en Cámara y 2 aprobados en Senado.
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Esto es pues, señora Presidenta el informe de la 
conciliación en representación de nuestro compañero 
Óscar Darío Pérez Pineda y nuestro compañero 
Wílmer Carrillo, muchas gracias señora Presidenta.

Dirección de Presidencia Jennifer Kristín 
Arias Falla:

Gracias Representante John Jairo Roldán, 
vamos entonces a abrir la discusión sobre las 
conciliaciones, como la conciliación no, según la 
ley no tiene mayor discusión, pues se puede votar de 
una vez, sin embargo, me está pidiendo el uso de la 
palabra el doctor José Daniel López, tiene el uso de 
la palabra por 2 minutos, después el doctor Lorduy 
por 2 minutos.

Intervención honorable Representante José 
Daniel López Jiménez:

Gracias Presidente, y me permitiría o le pediría 
un poquito de paciencia en caso que requiera un 
minuto adicional.

Cuando el Exministro Carrasquilla presentó la 
reforma tributaria a comienzos de este año, me 
opuse con vehemencia, no porque no compartiera 
los propósitos finales de la Reforma, que son 
al final del día unos muy parecidos a los de esta 
reforma, sino que me opuse principalmente, porque 
consideraba que los medios eran absolutamente 
perjudiciales para la clase media colombiana y 
para los sectores populares, con esa misma firmeza 
y con esa misma responsabilidad he acompañado 
esta Reforma Tributaria, no porque sea estructural, 
porque no lo es y no son tiempos de reformas 
estructurales en medio de una pandemia, no porque 
sea la solución definitiva para la racionalización 
del Estatuto Tributario, sino porque creo que es la 
reforma posible y es desde ahí Presidenta desde 
donde yo quiero manifestar mi incomodidad, y 
es el hecho de que se use una Reforma Tributaria 
que ha abusado de mayorías amplias para meterle 
goles por la puerta de atrás al Acuerdo de Paz, 
a mí sí me incomoda tremendamente que en 
proposiciones de último momento acá, se haya por 
ejemplo modificado la destinación de las obras por 
impuestos, generando una dispersión que tendrá 
como principales perdedores en un contexto de 
recursos limitados a los municipios PDET.

Pero dado que estamos en la conciliación, yo sí 
tengo que manifestar mi protesta, por el hecho de 
que en la conciliación se haya incluido la propuesta 
de modificación a la destinación del impuesto al 
carbono por un año, que era en gran medida para 
la financiación de la implementación del Acuerdo 
de Paz y ahora tiene una gran diversidad de usos 
que tendrá como consecuencia, como lo advirtió el 
propio Alto Consejero Presidencial Emilio Archila, 
la pérdida de recursos para la implementación del 
Acuerdo de Paz, yo creo que proyectos que gozan de 
mayorías amplias que son necesarios para el País, no 
deben definitivamente ser utilizados para meter los 

goles y para minar al Acuerdo de Paz, como quienes 
lo quieren hacer no lo han podido hacer de frente en 
el marco de este Congreso, así que dejo sentada está 
incomodidad, porque creo que definitivamente este 
no era el espacio para meterle goles al Acuerdo de 
Paz. Gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia Jennifer Kristín 
Arias Falla:

Tiene el uso de la palabra el doctor Lorduy por 2 
minutos y vamos a ir dando el uso de la palabra en 
el orden que está en la plataforma.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias Presidenta, no yo simplemente quiero 
recordar que desde junio el Ministro de Hacienda 
recorrió el País, socializó el proyecto, las Comisiones 
Económicas que tuvieron a cargo el mismo durante 
más de 2 meses, estuvieron debatiendo todos y cada 
uno de los artículos, por lo menos respecto de la 
propuesta inicial que nos llegó de 61 artículos, todos 
los consensos que pudieron haberse construido se 
hicieron, el Gobierno nacional escuchó a una gran 
cantidad de propuestas, algunas salieron adelante, 
otras seguramente las volveremos a retomar en el 
futuro, pero sin ninguna duda, este es la reforma y 
estoy de acuerdo con mi amigo José Daniel López 
no estructural, pero es la reforma que se prometió, 
es la reforma que le va a permitir a las madres de 
familia, Familias en Acción, Adultos Mayores, 
Matrícula Cero, que sin duda estaban esperando 
estos recursos que garantizan el funcionamiento de 
los programas sociales que ha venido encabezando 
el Presidente Duque.

Yo creo que más discusión sobre las 
consideraciones que hemos hecho en el transcurso 
de los debates, frente al proyecto de conciliación, 
no nos invita sino a apoyarlo, a votarlo a favor y a 
seguir construyendo, no solo sobre lo que está allí, 
sino sobre las propuestas que en algún momento 
determinado quedaron aplazadas, yo invito a mis 
compañeros en especial de Cambio Radical a que 
apoyemos rápidamente este informe de conciliación. 
Muchas gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia Jennifer Kristín 
Arias Falla:

Doctor Jhon Jairo Berrío, tiene la palabra para 
una moción de orden.

Intervención honorable Representante Jhon 
Jairo Berrío López:

Gracias señora Presidenta, como veo que se está 
pidiendo el uso de la palabra por el chat, yo sí quisiera 
respetuosamente señora Presidenta, que el uso de la 
palabra se circunscribiera única y exclusivamente 
a la conciliación, porque si no entonces estaríamos 
reabriendo el debate que ya ampliamente lo dimos, 
no solamente en las Comisiones Económicas sino 
en las plenarias de Cámara y Senado, y pues que 
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ahora nos atañe es revisar y verificar el tema de la 
conciliación, entonces, que por favor el uso de la 
palabra sea única y exclusivamente circunscrita a 
este tema, porque ya se debatió el proyecto de ley, 
era esa mi moción de orden señora Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante, tiene el uso de la palabra 
la Representante Martha Villalba por 2 minutos, 
y atendiendo la solicitud correcta, además del 
Representante Berrío, por favor circunscribirse al 
informe de la conciliación.

Intervención honorable Representante 
Martha Patricia Villalba Hodwalker:

Gracias señora Presidente, un cordial saludo para 
todos, la verdad, quiero felicitar a los conciliadores 
y especialmente a la plenaria de la Cámara de 
Representantes por haber apoyado iniciativas 
importantes y está, entre otras, manifestar pues la 
complacencia de la prevalencia del artículo mediante 
el cual hoy se les da un salvavidas importante a los 
sistemas de transporte masivo.

La verdad, es que nosotros hemos visto los 
esfuerzos que se han venido realizando por parte 
del Gobierno nacional, de los gobiernos distritales 
y municipales frente a la problemática que hoy les 
aqueja a estos sistemas de transporte, y hoy pues 
miramos con satisfacción que queda el texto aprobado 
en la Cámara de Representantes, lo que significa 
que nosotros hemos venido haciendo el ejercicio 
para darle la mano a estos sistemas integrados de 
transporte que, entre otras cosas, vienen con grandes 
problemas desde el inicio de los mismos y que hoy 
se hace necesario comenzar a pensar, no solamente 
en el apoyo a través de la Reforma Tributaria, 
sino también mirar nosotros desde el Congreso de 
Colombia qué más se puede hacer para que muchos 
empleos, miles de empleos se pueden salvar y sobre 
todo se pueda garantizar la prestación de un servicio 
público como es el de transporte, mil gracias señora 
Presidente y felicitaciones a los conciliadores.

Dirección de Presidencia, Jénnifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante Martha Villalba, tiene 
el uso de la palabra el Representante, deme un 
momentico, Édward Rodríguez por 2 minutos.

Intervención honorable Representante 
Édward David Rodríguez Rodríguez:

Querida Presidente muy buenos días a usted, 
a toda la plenaria. Quiero hablar de algo que hoy 
marca un hito histórico y es lo que nos debe unir en 
la diferencia, y es construir en beneficio del país, 
ese es un legado que deja el Presidente Iván Duque, 
al cual hoy le hago un reconocimiento especial con 
ocasión de esta ley que quiere, que quiso salvar o 
sacar a 4,5 millones de colombianos de la pobreza, 
no se puede quedar solo en cifras, sino que se trataba 

de algo que a nosotros nos dolía y era el hambre, 
el hambre de la ciudadanía, que en Barranquilla 
ya estaba buscando, en las canecas la comida, con 
ocasión de esta pandemia, y se le dio una solución 
temporal, no obstante, hay que pensar en grande y 
hay que construir cosas más fuertes, y esto es lo que 
nos une en la diferencia.

Lo segundo, hacerle un reconocimiento al 
Ministro José Manuel Restrepo, yo le decía que 
mucho diálogo, y creo que fue un ejemplo de diálogo, 
al igual que su Viceministro Fernando Jiménez que 
le dio el mecanismo técnico para sacar esta reforma, 
al igual que el gran hombre de nuestro partido, Óscar 
Darío Pérez, y el gran hombre que ayudó a liderar 
en el Partido Liberal esta reforma, no obstante, a 
todos los ponentes toda la gratitud, a usted doctor 
John Jairo Roldán también ese homenaje grande, se 
lo hago.

Quiero decirles por qué es importante este 
homenaje, y por qué es importante construir en 
la diferencia, a hoy, algunos pocos, otros dicen 
que debería ser más, siempre van a ser necesarios 
más recursos, pero son $2.880.000 que les hemos 
llegado durante 15 meses a más de 14 millones de 
colombianos, $160.000 pesos diarios, pero es una 
suma muy importante porque ha ayudado a miles 
de familias a que no padezcan hambre, hoy se le 
entrega una legislación…

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante Édward se le ha acabado el 
tiempo, me disculpo. Vamos a ser muy estrictos con 
el tiempo el día de hoy.

Representante Neyla Ruiz tiene el uso de la 
palabra por 2 minutos, pero permítame antes de 
eso, informar que la Representante María Cristina 
Soto, el Representante Alonso José del Río están 
abordando un avión, por si acaso no alcanzan a 
votar, lo tengamos registrado en la Secretaría y 
el Representante Méndez tiene problemas con 
el ingreso a la plataforma para que por favor le 
certifiquen el registro.

Representante Neyla, 2 minutos...
Intervención honorable Representante Neyla 

Ruiz Correa:
Gracias Presidenta, solo 30 segunditos. Para dejar 

constancia, Presidenta, de que no voto el informe 
de conciliación, ya que por decisión de bancada no 
participé en la discusión y aprobación de todo el 
proyecto de ley, muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante Neyla.
Representante León Freddy tiene el uso de 

la palabra por 2 minutos y finalizamos con el 
Representante Juan Carlos Reinales.
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Intervención honorable Representante León 
Fredy Muñoz Lopera:

Muchas gracias señora Presidenta, un saludo muy 
especial para todos los colegas, de igual manera pues 
nosotros como bancada tomamos una decisión, dimos 
un debate hasta donde fue posible, cuando vimos 
vulneradas pues las garantías, lo dijimos allí, y una 
de ellas obviamente fue el afán de este Gobierno por 
sacar esta Reforma Tributaria sin el análisis profundo 
que amerita una Reforma Tributaria, creo que el citar 
de un día para otro, evidencia el desconocimiento y la 
urgencia de este Gobierno.

Además, habíamos ya presentado una propuesta 
alternativa, tampoco se analizó a profundidad, 
además habíamos presentado una contrarreforma 
radicada que no se tuvo en cuenta para acumularlo, y 
lo hicimos en los términos que indica la ley, yo creo 
que todo esto y además de muchas otras cosas que 
no compartimos, pues la bancada tomó una decisión 
de retirarse en esa última parte ya del debate y, por lo 
tanto, en este momento parte la bancada yo creo que 
se irá, cada uno lo irá a decir, pero parte la bancada 
creo que mayoritariamente votaremos negativo este 
informe de conciliación. Gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra 
el Representante Juan Carlos Reinales por 2 minutos.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Muchas gracias Presidenta, un saludo muy 
especial para todos los presentes. Presidenta, yo 
sí celebro de manera especial que el Senado de 
la República haya, a través de esa conciliación, 
y he estado de acuerdo particularmente con el 
artículo 28 de ese texto que estamos conciliando 
en este momento, y es el relativo al subsidio de 
los sistemas de transporte masivo en Colombia, es 
evidente que ese tipo de transporte que le apunta a 
rebajar las emisiones atmosféricas, las emisiones 
contaminantes, a un trasporte limpio, a un transporte 
que permita con tarifas moderadas, y sobre todo para 
movilizar a los estratos menos favorecidos del país, 
requiere un subsidio del Estado.

En mi caso, en Pereira, una ciudad intermedia que 
tiene el transporte de sistema de transporte masivo 
Megabus y que acaba de implementar el cable aéreo, 
es una ciudad progresista y que le apunta precisamente 
a un transporte rápido, limpio y asequible, repito, a los 
estratos menos favorecidos; ese subsidio de $1 billón 
de pesos, de $1 billón de pesos para el 2021, es decir, 
para esta vigencia y pagar el 50% de las pérdidas 
operacionales de nuestro sistema Megabus, nos da 
un oxígeno invaluable, yo agradezco enormemente 
a la plenaria de la Cámara haber aprobado nuestra 
proposición y al Senado que nos permita conciliar 
hoy este texto tal y como quedó en la plenaria de la 
Cámara, gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante Ómar de Jesús Restrepo tiene el 
uso de la palabra por 2 minutos y dejamos acá la 
referencia de que el Representante Banguero está 
abordando un avión y no sabe si pueda votar, para 
que lo tengamos presente. Representante Ómar de 
Jesús 2 minutos.

Intervención honorable Representante Ómar 
de Jesús Restrepo Correa:

Muy buenos días, saludo cordial. Queremos 
dejar constancia de que votamos negativamente esta 
conciliación, ya lo habíamos sustentado en las sesiones 
anteriores, primero por considerar que es una reforma 
que se hace a espaldas de la ciudadanía, de la sociedad 
civil, de los sectores populares, es una reforma que no 
se ajusta a la realidad del momento y es una reforma 
que ataca al proceso de paz, un proceso que anda a 
paso de tortuga y se le siguen quitando los recursos 
para asfixiarla y seguir en el empeño de hacerla 
trizas sin importarle la suerte de los colombianos, 
de los campesinos que son los más afectados por el 
conflicto y los sectores vulnerables, entre ellos las 
comunidades indígenas, afros y toda la ruralidad en 
Colombia, por eso, nosotros dejamos constancia de 
que no acompañamos está reforma, esta conciliación, 
y nuestro voto es negativo, muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Jénnifer Kristin 
Arias Falla:

Para concluir y para someter ya a votación, 
concluimos con el Representante Óscar Darío Pérez, 
conciliador de la reforma. Doctor Óscar Darío por 
ser conciliador tiene 3 minutos, con usted cerramos 
y sometemos a votación.

Intervención honorable Representante Óscar 
Darío Pérez Pineda:

Muchas gracias señora Presidenta, yo creo que lo 
que estamos aprobando hoy debe llevar un mensaje 
muy positivo porque la gente allá en la calle, la gente 
que nos está viendo, está esperando que esto se 
convierta en ley, ¿para qué?, para que le lleguemos 
con el Programa Ingreso Solidario a 4.100.000 
familias, es que el dinero se acabó y este proyecto 
le entrega los recursos para poder terminar este año, 
eso llega a 14 millones de colombianos ese subsidio 
a través de 4.100.000 hogares, más de 500.000 
jóvenes van a poder encontrar un contrato laboral 
por los subsidios que aquí están contemplados, 
700.00 jóvenes de estratos 1, 2 y 3 van a poder tener 
la ansiada matrícula cero, al igual que los beneficios 
para el tema del Icetex, más de 200.000 mujeres 
van a tener también una posibilidad de un contrato 
laboral gracias a esta norma que aquí estamos 
apoyando, 250.000 colombianos que ganaban hasta 
3 salarios mínimos y que perdieron empleo lo van a 
poder recuperar por ministerio de este proyecto de 
ley.
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Además de otra enorme necesidad como es el 
PAEF, las empresas, más de 150.000 empresas por 
el Programa de Apoyo al Empleo Formal, que se 
acabó en el mes de mayo, van a poder recibir para 
salvar 4.500.000 empleos hasta el 31 de diciembre, 
con posibilidades de postergarse durante todo el 
año entrante, y las empresas que fueron afectadas 
por el paro, por los bloqueos, 70.000 empresas, no 
es cualquier cifra, también van a tener ese subsidio 
adicional, que no es el PAEF, es adicional; me siento 
muy complacido, felicito al doctor John Jairo, al 
doctor Wílmer, al Presidente pues de las comisiones 
económicas, a todas las comisiones, a toda la 
Cámara.

Tengo que referirme a mi partido, que es coautor 
de muchas de estas proposiciones, que nos hace sentir 
orgullosos, no es la reforma perfecta, por supuesto 
que no lo es, pero es una reforma absolutamente 
necesaria, no se nos olvide, hay un artículo que tiene 
una adición de $10.9 billones de pesos para hacer 
todos estos programas realidad. Muchas gracias 
señora Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Con esto damos por cerrada entonces la discusión 
de este informe de conciliación, vamos a someterlo 
entonces a votación de manera manual los que se 
encuentran acá y virtual los que están en la plataforma 
y por supuesto abriendo el registro, no sin antes 
contarles a los colombianos que esta reforma fue 
socializada por el Ministro, por el Viceministro en los 
diferentes foros, con los diferentes sectores sociales, 
académicos, económicos, con los trabajadores y 
en general con la población colombiana; también 
decirles a los colombianos que este debate al interior 
del Congreso de la República lleva aproximadamente 
un mes y medio, fue radicada 28 de julio, lo que nos 
da casi un mes y medio de debate, y que nosotros 
hemos hecho una tarea muy juiciosa para poderlo 
estudiar; a todos ustedes muchas gracias, señor 
Secretario, abrir el registro para votar el informe de 
conciliación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar entonces el informe 
de conciliación del Proyecto de Ley 027 de 2021 
Cámara, 046 de 2021 Senado, pueden votar señores 
Representantes, si votan SÍ queda aprobada la 
conciliación, si votan NO, obviamente, se niega.

Recibimos primero los votos de los ponentes.
Intervención honorable Representante John 

Jairo Roldán Avendaño:
John Jairo Roldán vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Y de los conciliadores. Roldán vota SÍ.

Intervención honorable Representante José 
Eliécer Salazar López:

Eliécer Salazar como coordinador ponente vota 
SÍ.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Eliécer Salazar… SÍ.

Intervención honorable Representante José 
Luis Pinedo Campo:

José Luis Pinedo vota SÍ.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pinedo como ponente vota SÍ.

Intervención honorable Representante Édgar 
Alfonso Gómez Román:

Édgar Gómez vota SÍ, Secretario, como ponente.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Édgar Gómez vota SÍ, ¿quién más?, ¿quién, 
perdón?

Intervención honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Mantilla, Chacón vota SÍ.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Chacón vota SÍ.

Intervención honorable Representante José 
Élver Hernández Casas:

José Élver Hernández vota SÍ.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿María José es ponente?

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Perdón, señor.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ya le recibimos a los demás.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Les pido el favor de que votemos primero por 
plataforma, se le está recibiendo de manera manual 
solamente a los ponentes, al final les recibimos los 
votos.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Usted es ponente? Lizcano, ponente, vota SÍ.

Élver Hernández, ¿cómo vota?... SÍ.
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Intervención honorable Representante Gloria 
Betty Zorro Africano:

Betty Zorro vota SÍ, como coordinadora ponente.
Intervención honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Eloy Quintero vota SÍ.
Intervención honorable Representante Irma 

Luz Herrera Rodríguez:
Irma Herrera vota SÍ, Secretario.
Intervención honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Eloy Quintero vota SÍ, como coordinador.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Quién, perdón?
Intervención honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Eloy Quintero.
Intervención honorable Representante Jezmi 

Lizeth Barraza Arraut:
Barraza vota SÍ como ponente, señor Secretario.
Intervención honorable Representante Gloria 

Betty Zorro Africano:
Secretario, ¿tomó mi voto? Betty Zorro, 

coordinadora ponente.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Betty Zorro como ponente vota SÍ, Eloy Quintero 

vota SÍ.
Intervención honorable Representante Irma 

Luz Herrera Rodríguez:
Irma Herrera como ponente, vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Irma Herrera ponente vota SÍ.
Intervención honorable Representante Óscar 

Darío Pérez Pineda:
Secretario, Óscar Darío.
Intervención honorable Representante Jezmi 

Lizeth Barraza Arraut:
Jezmi Barraza como ponente vota SÍ, señor 

Secretario.
Intervención honorable Representante Óscar 

Darío Pérez Pineda:
Secretario, Óscar Darío Pérez como ponente, ya 

voté en plataforma.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Óscar Darío ya votó en plataforma, bien.

Intervención honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

Navas Talero vota NO.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctor, maestro Germán Navas, ya le recibimos 

su voto… en unos instantes.
Intervención honorable Representante Carlos 

Germán Navas Talero:
Muchas gracias.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
En unos instantes, sí, señor.
Intervención honorable Representante Jezmi 

Lizeth Barraza Arraut:
Secretario, Barraza como ponente vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Jezmi Barraza vota SÍ, ya está.
Bueno, recibimos los votos de los que no son 

ponentes.
Intervención honorable Representante 

Franklin del Cristo Lozano de la Ossa:
Franklin Lozano vota SÍ.
Intervención honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
César Lorduy vota SÍ.
Intervención honorable Representante León 

Fredy Muñoz Lopera:
León Fredy Muñoz vota NO, León Fredy vota 

NO.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
León Muñoz, NO.
Intervención honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
César Lorduy vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Lorduy vota SÍ.
Intervención honorable Representante Carlos 

Germán Navas Talero:
Navas vota NO.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Pizarro NO, Navas NO, Triana SÍ, Víctor Ortiz...
Intervención honorable Representante Luis 

Fernando Gómez Betancourt:
Fernando Gómez, SÍ.
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Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Perdón.
Intervención honorable Representante Luis 

Fernando Gómez Betancourt:
Fernando Gómez, SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Fernando Gómez, SÍ.
Intervención honorable Representante César 

Augusto Pachón Achury:
Pachón vota NO, Pachón vota NO.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Pachón NO, Gaitán NO.
Intervención honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Carreño Castro, SÍ.
Intervención honorable Representante María 

Cristina Soto de Gómez:
Secretario, me hace un favor, voté en plataforma, 

revise por favor si aparece.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Quién, perdón? Soto ya votó en plataforma. 

¿Víctor Ortiz vota? ¿Víctor Ortiz, cómo vota?... SÍ.
Intervención honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Carreño Castro vota...
Intervención honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández:
Doctor Mantilla, Jorge Méndez vota SÍ, Méndez 

vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Méndez vota SÍ.
Intervención honorable Representante David 

Ricardo Racero Mayorca:
Racero vota NO.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Racero vota NO.
Intervención honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Carreño es el que vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Asprilla vota NO.
Intervención honorable Representante Carlos 

Alberto Carreño Marín:
Carlos Carreño vota NO.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Carreño Carlos, NO.
Intervención honorable Representante 

Anatolio Hernández Rosales:
Anatolio vota SÍ.
Intervención honorable Representante Rubén 

Darío Molano Piñeros:
Molano vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Vicente Carreño, SÍ.
Intervención honorable Representante Silvio 

José Carrasquilla Torres:
Carrasquilla SÍ, Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Carrasquilla, SÍ.
Intervención honorable Representante 

Anatolio Hernández Rosales:
Anatolio, Anatolio vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Anatolio SÍ.
Intervención honorable Representante Félix 

Alejandro Chica Correa:
Señor Secretario, me confirma mi voto por favor, 

Félix Chica votó SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Félix Chica ya votó en plataforma, doctor Félix.
Intervención honorable Representante Félix 

Alejandro Chica Correa:
Muchas gracias.
Intervención honorable Representante 

Franklin del Cristo Lozano de la Ossa:
Secretario, Franklin Lozano. ¿Registró mi 

voto?... Franklin Lozano.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ya está registrado su voto doctor Franklin, votó 

SÍ.
Intervención honorable Representante 

Franklin del Cristo Lozano de la Ossa:
Muy amable, gracias.
Intervención honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:
Doctor Mantilla, para registrar el voto de Henry 

Correal en plataforma.
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Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Correal, ya está su voto registrado.
Intervención honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Doctor Mantilla, Yepes vota SÍ, por favor.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Yepes, SÍ.
Intervención honorable Representante Rubén 

Darío Molano Piñeros:
Molano vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Estupiñán vota SÍ, Yepes ya está, Aguilera SÍ.
Intervención honorable Representante Rubén 

Darío Molano Piñeros:
Doctor Mantilla, Molano vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Molano vota SÍ.
Intervención honorable Representante Juan 

Carlos Lozada Vargas:
Juan Carlos Lozada vota NO, Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Juan Carlos Lozano, NO. 
Intervención honorable Representante Julio 

César Triana Quintero:
Doctor Mantilla, ¿voté en plataforma?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
No, está solo en la manual doctor Triana, votó SÍ.
Intervención honorable Representante Julio 

César Triana Quintero:
Perfecto, de manera manual voto SÍ, de manera 

manual voto SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí, ya está su voto, sí señor. Por la plataforma no, 

no está.
Intervención honorable Representante 

Buenaventura León León:
Doctor Mantilla, Buenaventura.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Por favor recibir votos manuales, Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctor, ya usted votó en la plataforma, Marchena 

vota SÍ.

Doctora María Cristina, retiramos su voto 
manual, porque lo hizo en plataforma.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Señor Secretario, por favor recibir los últimos 
votos, cerrar el registro y anunciar el resultado.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién falta por votar?
Intervención honorable Representante Carlos 

Eduardo Acosta Lozano:
Secretario, Acosta vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Acosta Carlos vota SÍ, ¿quién más falta por 

votar? ¿Quién más falta por votar? ¿Quién?
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el SÍ manuales:
John Jairo Roldán. Por favor silencio.
Eliécer Salazar
José Luis Pinedo
Édgar Gómez Román
Alejandro Carlos Chacón
Óscar Lizcano
Élver Hernández
Betty Zorro
Eloy Quintero
Irma Herrera
Jezmi Barraza
Franklin Lozano
León Fredy Muñoz votó NO, entonces este no 

va acá.
César Lorduy votó SÍ.
Julio César Triana
Fernando Gómez
Víctor Ortiz
Jorge Méndez
Vicente Carreño
Silvio Carrasquilla
Anatolio Hernández
Jaime Yepes
Gustavo Estupiñán
Modesto Aguilera
Rubén Darío Molano
Marchena Joaquín
Carlos Acosta.
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26 votos manuales por el SÍ, 106 electrónicos. 
Para un total por el SÍ de 132 votos, por el SÍ.

Por el NO los siguientes votos manuales:
León Fredy Muñoz
María José Pizarro
Germán Navas Talero
César Pachón. ¿Quién?
Germán Navas, se retira su voto porque lo hizo 

en plataforma, retiramos su voto manual, porque lo 
hizo en plataforma.

Ángel Gaitán, manual, votó NO.
David Racero
Inti Asprilla
Carlos Carreño votó NO y Juan Carlos Lozada 

votaron NO.
Intervención honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Carreño Vicente, votó SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor, estamos hablando de Carlos Carreño.
Intervención honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Gracias.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Carlos Carreño votó NO, y usted doctor Vicente 

votó SÍ, se parecen, pero no, no coinciden.

Intervención honorable Representante José 
Vicente Carreño Castro:

Sí, no nos parecemos en nada, gracias Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Bueno, se parecen en el apellido.
8 votos manuales por el NO y electrónicos 

14, para un total por el NO de 22 votos, señora 
Presidenta.

Intervención honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Secretario, un punto de información.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor.
Intervención honorable Representante 

Modesto Enrique Aguilera Vides:
¿Me registró mi voto? Por favor, Modesto 

Aguilera.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor, usted votó SÍ, de manera manual.
Bueno, entonces, en totales por el SÍ, 132 votos.
Por el NO, 22 votos por el NO.
Señora Presidenta, señores miembros de la 

plenaria, ha sido aprobado el informe de conciliación 
sobre el Proyecto de ley número 027 de 2021 
Cámara, 046 de 2021 Senado, con 132 votos a favor 
y 22 negativos.
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Dirección de Presidencia, Jénnifer Kristín 
Arias Falla:

Gracias señor Secretario, de nuevo un 
reconocimiento especial al Gobierno del Presidente 
Iván Duque, es un proyecto muy importante que 
permite el acceso a la educación superior gratuita, 
Ingreso Solidario, Subsidio a la Nómina PAEF, 
que le permite la fortaleza a todas las pequeñas y 
medianas empresas que se ha visto tan afectadas por 
esta pandemia y por supuesto tratando de mitigar esta 
crisis tan grave que tenemos a causa del COVID-19.

A los conciliadores, a los ponentes, al Ministro, 
doctor José Manuel, al Viceministro Jiménez, a 
todo su equipo de trabajo, un reconocimiento muy 
especial, es una reforma muy importante y es 
una muy buena noticia para el país y sobre todo 
para esos sectores vulnerables que hoy estaban 
esperando que pudieran efectivamente encontrarse 
los recursos para poder seguir haciendo un apoyo, 
que quisiéramos fuera más, pero que es necesario en 
este momento.

Siguiente punto en el Orden del Día, señor 
Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Una vez aprobado por el Presidente, entra a regir 
una parte de este proyecto de ley, esta ley y otra 
parte del año entrante.

Siguiente punto: Anuncio de proyectos.
Se anuncian para la sesión siguiente, que será 

convocada por la Presidenta y comunicada por 

medio de la Secretaría, los siguientes proyectos de 
ley, proyecto de ley...

¿Anuncio? Están pidiendo la palabra señora 
Presidenta, ¿anuncio o le damos la palabra?

Dirección de Presidencia, Jénnifer Kristín 
Arias Falla:

Por favor anunciamos primero y ya luego le 
damos el uso de la palabra.

En el sexto punto del Orden del Día, que tenemos 
los honorables Representantes, permítanme 
anunciamos y ya le damos el uso de la palabra, siga 
Secretario…

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Bueno, entonces, anunciamos.
Proyecto de ley número 460 de 2020 Cámara, 

por medio de la cual se promueve la educación 
emocional en las instituciones educativas de 
preescolar, primaria, básica y media en Colombia.

Proyecto de ley número 083 de 2021 Cámara, 
por medio la cual se crea el Fondo de Estabilización 
de Precios de la Panela y Mieles y se dictan otras 
disposiciones.

Proyecto de ley número 581 de 2021 Cámara, 
por medio del cual se modifica el artículo 687 del 
Código Civil.

Proyecto de ley número 321 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se crea la ruta integral de 
emprendimiento de mujeres.

Proyecto de ley número 435 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se modifica la Ley 1617 de 
2013 y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley número 197 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se promueve la innovación en 
Colombia.

Proyecto de ley número 377 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se crea el régimen de zona 
turística, económica y social y especial para los 
municipios limítrofes del departamento de Nariño.

Proyecto de ley número 164 de 2020 Cámara, 
acumulado con el Proyecto de ley número 420 de 
2020 Cámara, por medio del cual se modifica la 
Ley 769 de 2002, Código Nacional de Tránsito.

Proyecto de ley número 135 de 2020 Cámara, 
por medio del cual se instituyen las cabalgatas. 125 
dice aquí, las cabalgatas.

Proyecto de ley número 181 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se regula la venta de 
suplementos dietarios en gimnasios.

Proyecto de ley número 483 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se crea el tipo penal de acoso 
sexual en espacio público.

Señora Presidenta, han sido anunciados los 
proyectos para la próxima sesión donde se tramiten 
proyectos de ley.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:
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Siguiente punto en el Orden del Día.
Ya va señor Secretario, Representante.
¿Tenemos más puntos en el Orden del Día, 

alguna proposición?... Perfecto.
Representante León Fredy me pidió el uso de 

la palabra, primero Katherine por 2 minutos, luego 
León Fredy, después Ángel María por 2 minutos 
cada uno.

Intervención honorable Representante Luvi 
Katherine Miranda Peña:

Gracias señora Presidenta, el país se despierta 
muy feliz con la noticia de la renuncia de la Ministra 
Karen Abudinen, el ejemplo que se tiene que dar por 
parte del Gobierno y del Congreso es que no se puede 
tolerar la corrupción en este país, no se puede tolerar 
el “todo vale” y quiero felicitar a mis compañeros, 
a mis colegas de la Oposición y de otros partidos 
como el Partido Liberal, que tomaron la decisión de 
acompañar esta moción de censura y le pedimos a la 
Mesa Directiva que cuanto antes se ponga fecha para 
la votación de la moción de censura, porque tiene 
que quedar claro que su renuncia no la exceptúa 
para que no se vote la moción de censura, entonces, 
esperamos que en estos minutos se defina cuándo va 
a ser la moción de censura, porque el país también 
tiene derecho a conocer los partidos políticos y 
los Congresistas que apoyan o no esta moción de 
censura. Gracias, Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jénnifer Kristín 
Arias Falla:

León Fredy tiene el uso de la palabra por 2 
minutos, luego el doctor Ángel María, la doctora 
Pizarro y después el doctor Inti, se los doy en el 
orden que la han solicitado. Representante León 
Fredy…

Intervención honorable Representante León 
Fredy Muñoz Lopera:

Muchas gracias señora Presidenta, de igual 
manera creo que hicimos un trabajo muy juicioso, 
muy coordinado con los sectores alternativos y 
algunos otros amigos que nos acompañan a este 
debate de moción de censura contra la Ministra 
Karen Abudinen, aquí identificamos lo que estaba 
pasando, el entramado de corrupción tan terrible que 
hay en el Ministerio de las Telecomunicaciones, pero 
además, también identificamos ese concierto para 
delinquir con todas estas empresas, y ya la censura 
la ha hecho el pueblo colombiano, o sea, el 91% del 
pueblo colombiano rechaza a la Ministra, rechaza 
los hechos de corrupción, y por eso, hoy aplaudimos 
este hecho que haya renunciado, ella tendría que 
haberse retirado hacía rato, desde que empezamos 
este debate en la Comisión Sexta, pero, bueno, hoy 
ya nos preocupan varias cosas, lo primero es, ¿cómo 
se van a recuperar los 70.000 millones de pesos? 
Son 70.000 millones, y seguramente está en riesgo 
mucho más, pero también, ¿cómo vamos a asegurar 
la conectividad de los niños y de las niñas de esa 
Colombia profunda? Hoy están padeciendo la falta 
de Internet por culpa de esta Ministra y por culpa de 

este Gobierno que la sostuvo hasta el final, que la 
defendió hasta el final, que defendió la corrupción 
hasta el final, el Gobierno del Presidente Iván 
Duque es cómplice también de lo que está pasando 
allí en ese Ministerio porque no tuvo la valentía de 
retirarla en el momento indicado, y lo que hizo la 
Ministra fue obstruir la investigación, interferir en 
la investigación y permitir que estos grupos, que 
estos empresarios se robaran la plata que es de los 
niños y las niñas, aquí convocamos entonces a los 
órganos de control, a que hagan una investigación 
exhaustiva y que sean los culpables que respondan, 
Presidenta, y esperamos la citación para votar la 
moción de censura. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante Ángel María Gaitán tiene la 
palabra por 2 minutos y sigue la Representante 
Pizarro.

Ya le doy el uso de la palabra después del 
Representante Inti, Representante Ángel María…

Intervención honorable Representante Ángel 
María Gaitán Pulido:

Gracias Presidenta. No, yo es en el mismo 
sentido de quienes me han antecedido en el uso de la 
palabra, para expresar a nombre del Partido Liberal 
el compromiso con el pueblo colombiano y en la 
decisión de que lo primero, se vote la moción de 
censura, Presidenta, se fije fecha hoy para cuándo se 
vota la moción de censura y poder leerle al Congreso 
y a todo el país el comunicado que ha sacado la 
bancada del Partido Liberal en la Cámara.

Comunicado a la opinión pública
La bancada de Cámara de Representantes del 

Partido Liberal Colombiano en sesión virtual del día 
8 de septiembre del 2021, por votación mayoritaria 
ha aprobado votar la moción favorablemente, la 
moción de censura contra la Ministra de las TIC, 
Karen Abudinen, para que sea separada de su 
cargo por considerar que existen argumentos para 
atribuirle responsabilidad política relacionada con 
las actuaciones dadas en torno al contrato con la 
Unión Temporal Centros Poblados.

Bancada de Representantes  
del Partido Liberal Colombiano.

Como un precedente de lo que aquí veníamos 
expresando y de lo que solicitamos en el debate 
de moción de censura que se adelantó la semana 
anterior, entonces, Presidenta, quedamos atentos 
a que usted fije fecha para que la Cámara haga la 
votación de la moción de censura contra la Ministra 
Karen Abudinen, muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Jénnifer Kristín 
Arias Falla:

Representante María José Pizarro, que se 
encuentra de manera virtual.

Intervención honorable Representante María 
José Pizarro Rodríguez:
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Muchas gracias Presidenta, colegas. No, en el 
mismo sentido, yo creo que primero tenemos que 
hacer un reconocimiento a la figura de moción de 
censura en el Congreso la República, que permite 
hacer control efectivo a las decisiones, a las 
actuaciones de los altos funcionarios del Gobierno 
nacional y se ve reflejado precisamente en la 
renuncia, no obstante, Presidenta, creemos que es 
absolutamente necesario fijar una fecha para la 
votación de la moción de censura, así lo establece la 
Constitución, así lo establece la ley, y por lo tanto, 
esperamos sea fijada por usted la fecha hoy mismo, 
antes de levantar esta sesión plenaria.

Y obviamente instar a los colegas de los partidos 
que aún no se han pronunciado, debemos de 
manera conjunta, de manera digna, en apoyo a la 
población colombiana, en apoyo a los niños y las 
niñas que decimos defender en el Congreso de la 
República, votar de manera positiva esta moción de 
censura y sentar un precedente en nuestro país para 
ir erradicando este virus, esta pandemia que es la 
corrupción en Colombia.

Finalmente, agradecerles a los periodistas, a la 
ciudadanía que a través de su veeduría, a funcionarios 
honestos al interior del Ministerio, que permitieron 
develar este gran entramado de corrupción al interior 
del Ministerio de las TIC.

Presidenta, quedamos muy atentos a cuándo 
usted fija la fecha, ojalá pueda pronunciarse, como 
lo dije hace un momento, antes de levantar esta 
sesión plenaria, con día, fecha y hora para votar la 
moción de censura, tal y como lo establece la ley. 
Muchas gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jénnifer Kristín 
Arias Falla:

Representante Inti Asprilla tiene el uso de la 
palabra. Representante Ángela va después del 
Representante Inti.

Intervención honorable Representante Inti 
Raúl Asprilla Reyes:

Gracias Presidenta, ¿señores de cabina me 
regalan imagen, son tan amables?, muchas gracias. 
Hoy 9 de septiembre es el aniversario luctuoso de la 
masacre que se vivió en la ciudad de Bogotá, empezó 
con el vil asesinato de Javier Ordóñez por parte de 
un criminal vestido con uniforme de policía y que 
se había acostumbrado a la impunidad ramplona al 
interior de la institución y continuó con la masacre de 
13 jóvenes, entre la ciudad de Bogotá y el municipio 
de Soacha, más de un año de impunidad, solo hay 
un sentenciado por el caso de Javier Ordóñez, pero 
las 13 familias de los colombianos que fueron 
asesinados vilmente todavía claman justicia.

En segundo lugar, expresar la preocupación 
que tienen muchos colombianos ante esta renuncia 
tardía, los colombianos piensan que la plata igual se 
va a perder y que a Abudinen la van a premiar, le van 
a dar una embajada o algún puesto en el exterior, tal 
y como pasó con el Exministro Carrasquilla, a usted 
Iván Duque, no nos vaya a hacer una carrasquillada 
con Abudinen.

Y por último señora Presidenta, solicitarle a usted 
formalmente que cite a la votación de la moción 
de censura, la moción de censura tiene un doble 
componente, no solamente es que salga el Ministro 
que es objeto del debate de control político, sino que 
los ciudadanos puedan conocer la manera cómo los 
Representantes, en este caso Congresistas, actúan al 
interior.

Es necesario que la ciudadanía sepa de qué 
manera los Congresistas, Representantes a la 
Cámara, votarán o no a favor la moción de censura, 
y en ese orden, Presidenta, con el debido respeto, 
nos gustaría que antes de finalizar la sesión, usted 
fije una fecha para que se cumpla la ley y la 
Constitución. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante Ángela María 2 minutos, tiene 
usted el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante Ángela 
María Robledo Gómez:

Gracias, gracias Presidenta. Buenos días para 
todos y para todas, como dicen nuestros colegas 
de la Oposición y como lo dice también nuestro 
compañero Ángel María del Partido Liberal, un 
hombre que tantas veces acompaña estas iniciativas 
de la Oposición y que está hoy también respaldado 
por su bancada.

Hoy el país reconoce la tarea que se hizo desde 
este escenario por nuestros colegas, por quienes 
impulsaron esta moción de censura y quienes la 
acompañamos, pero quisiera además decir que se 
celebra este triunfo de la bancada de la Oposición 
en la Cámara y el apoyo contundente de los 
compañeros del Partido Liberal, además de eso, yo 
pongo una alerta, que fue la que puse en mi debate, 
¿qué va a pasar con los 2.400.000 niños, Presidenta, 
de la Colombia profunda de los territorios de donde 
ustedes vienen, sobre el desarrollo de estos puntos 
de conexión a Internet?, que son la oportunidad de 
la educación para ellos, no podemos bajar la guardia 
frente a ese monitoreo, ¿qué se ha hecho frente a 
la otra licitación que fue adjudicada?, que viene 
desarrollándose pero que ya hay alertas de puntos 
donde se ha instalado Internet y no funciona.

Los niños de Colombia, de la Colombia rural, las 
niñas esperan de este Congreso y de esta Cámara, 
un seguimiento para que su derecho a la educación 
no sea cercenado, no sea cortado, no se quede sin 
señal como lo denuncié en mi debate, entonces, 
un agradecimiento, un reconocimiento a nuestros 
colegas de la bancada de la Oposición, a los colegas 
de la bancada del Partido Liberal, cuyo apoyo 
creo que fue fundamental para que hoy la Ministra 
renunciara, y vamos a estar muy pendientes, 
Presidenta, de lo que va ocurrir con el desarrollo 
de este, de esta oportunidad de educación en el 
sector rural, que no se les puede negar a 2.400.000 
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niños que habitan en la Colombia profunda. Gracias 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante David Racero me está pidiendo 
el uso de la palabra, posteriormente van el doctor 
Cristancho y el doctor Lorduy.

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Presidenta. Muy buenos días, buenos 
días a la Colombia entera que hoy se despierta con 
una buena noticia, buenas noticias que muy poco 
ocurren en nuestro país, sobre todo cuando tiene 
que ver con temas de la lucha contra la corrupción 
y resultados concretos, por lo menos en primera 
instancia de responsabilidades políticas, porque la 
salida de la Ministra Abudinen es un reconocimiento 
político de su responsabilidad en este penoso suceso 
de corrupción dentro de su Ministerio.

Queda la sensación de por qué el respaldo a 
ultranza del Presidente Duque, que termina por 
aceptar la renuncia de la Ministra después de un 
proceso de presión ciudadana, política mediática, 
¿por qué ese respaldo desde el inicio, por qué no 
tomó cartas sobre el asunto como alto mandatario?, 
como el jefe político del país, para decir desde un 
principio que la Ministra debía salir; queda esa 
sensación y hay que mencionarlo Presidenta, por 
eso, yo estoy de acuerdo con mis colegas, de que la 
moción de censura de todas maneras debe votarse 
en este Congreso, porque una cosa es lo que asume 
el Presidente Duque, lo que asume el Gobierno 
nacional, pero este Congreso debe darle un mensaje 
al país y debe mostrarle al país que también tomó 
posición, ¿y cuál posición? Esperemos que la 
gran mayoría de los partidos y Congresistas estén 
de acuerdo con nosotros de la Oposición y con el 
Partido Liberal, con Justa y Libres, que también 
sacó un comunicado desde antes, diciendo que iba a 
votar en contra, o sea, es decir, a favor de la moción, 
pero que los demás partidos también asuman su 
responsabilidad y que quede en evidencia qué 
partidos, qué Congresistas se toman en serio la lucha 
contra la corrupción, o por el contrario terminan 
tapándose con las mismas cobijas.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante Jairo Cristancho, tiene el uso de la 
palabra y terminamos con el doctor Lorduy.

Intervención honorable Representante Jairo 
Giovany Cristancho Tarache:

Gracias señora Presidenta, un cordial saludo a 
todos los compañeros, especialmente a usted querida 
Presidenta. Presidenta, yo cuando escucho hablar 
del tema de 2.400.000 niños que se van a quedar sin 
Internet supuestamente por este tema actualmente de 
la Ministra, yo quiero decirles que es un problema 
de muchos años, que gracias al Presidente Duque 
hubo la posibilidad, existe la posibilidad de que 

esos niños de esa Colombia profunda que tanto 
hablamos tuviesen Internet, que hubo unas fallas en 
el proceso, que por esto la Ministra de las TIC está 
en este momento en juicio público, sí, lo es, pero la 
primera persona que pensó en llegar a la Colombia 
profunda, dándole Internet, dándoles conectividad 
a nuestros niños es el Presidente Duque, nuestro 
Gobierno, que se investigue, claro que sí, hay que 
investigar, porque, doctora Martha Patricia, aquí no 
se trata, ni doctor Modesto, de partidos de izquierda 
y derecha, de corrupción, y la corrupción es donde 
venga, entonces, hay que investigarla y yo creo que 
da un paso al costado para que se investigue, que 
se investigue y que de verdad caiga el peso de la 
ley sobre los corruptos, sobre estos contratistas, pero 
no podemos engañar al país diciendo que es que 
supuestamente ahora van a afectarse 2.400.000, por 
el Presidente Duque, que no va a tener conectividad, 
gracias al Presidente Duque habría la posibilidad de 
conectividad.

Les recuerdo una cosa, quienes hablan de 
corrupción y de hechos, gracias a este Presidente y 
a la bancada de Gobierno que hemos apoyado leyes, 
como la ley de pliego tipo, esa ley que hace que a 
los contratos en las regiones no se den a dedo, eso sí 
es luchar por la corrupción y a la Ministra, Ministra 
por favor, en estos momentos que ya que dio un paso 
al costado, revele todos los hechos para que caigan 
los culpables, que no haya corrupción, porque la 
corrupción no es de derecha, izquierda, la corrupción 
afecta a todos los colombianos y estamos cansados 
de ella, por eso, yo la verdad, felicito a mi Gobierno 
por pelear contra la corrupción, por dar ejemplo, 
y no solamente hablar y decir cosas en palabras y 
nunca llegaron los hechos. Gracias Presidenta, mi 
Dios la bendiga.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias, a mis compañeros que han solicitado 
que se anuncie cuándo será la votación de la moción, 
en la tarde estaremos anunciando por la Secretaría 
cuándo será la votación.

Gracias a todos, un saludo, Dios los bendiga, 
la Virgen los cubra con su manto. Nos vemos la 
próxima semana o antes si algo extraordinario 
ocurre, que estén muy bien, ¡feliz fin de semana, 
levantamos la sesión!

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se levanta la sesión siendo las 9:37 a. m. del día 
9 de septiembre de 2021, se les notificará entonces 
por Secretaría la decisión que tome la Presidenta 
sobre los temas a tratar en la semana siguiente, muy 
amables, muchas gracias, feliz resto de jueves.

La citación va a ser por Secretaría, lo va a 
definir en este momento la Presidenta, entonces por 
Secretaría se les notificará las sesiones y la sesión 
próxima.
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